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	Processo nº: 061265/2018

	Requerente: Coordenadoria de Gestão Ambiental 

	Assunto: Apreciação da proposta de instituição da política ambiental da UFSC


 Senhor Presidente, Senhoras(es) Conselheiras(os):

1. FUNDAMENTOS DO PEDIDO 
O presente processo trata da Política Ambiental da UFSC que tem por objetivo criar princípios, objetivos e instrumentos para nortear as atividades da Universidade no que tange as questões ambientais. Além disto, busca minimizar os impactos negativos das atividades da Universidade para o meio ambiente e garantir o desenvolvimento sustentável.
2. RELATÓRIO:
O Ministério do Planejamento Orçamento e Gestão, através da IN nº 10/2012, estabeleceu a necessidade das Instituições Públicas Federais realizarem o Plano de Gestão e Logística Sustentável (PLS), ferramenta de planejamento que permite aos órgãos e entidades estabelecerem práticas de sustentabilidade e racionalização de gastos e processos na Administração Pública. Essa Instrução Normativa exige que as organizações do Poder Executivo Federal mantenham rotinas de monitoramento e avaliação dos seus PLS. Assim, como uma autarquia federal, a UFSC está obrigada pela IN nº 10/ 2012, a elaborar, acompanhar e avaliar o PLS.
 O primeiro PLS da UFSC foi publicado em maio de 2013 e apresentou ações e metas distribuídas em seis eixos distintos: resíduos, água e esgoto, energia, deslocamento, compras sustentáveis e qualidade de vida. Também apresentou um diagnóstico sobre as boas práticas já adotadas pela UFSC, além de ações de divulgação, conscientização e capacitação na área.

A mesma Instrução Normativa estabelece ainda que, além da publicação do PLS, é necessário seu monitoramento semestral apresentando os resultados alcançados a partir da implantação das ações definidas no plano. Em função disso, foi instituída pela Portaria 322/2015/GR, a Comissão Permanente de Sustentabilidade da UFSC.  A Comissão é constituída por uma equipe interdisciplinar, com 27 membros titulares, representantes estratégicos dos mais variados setores da UFSC, incluindo, por exemplo, o Departamento de Compras, o Departamento de Projetos e Contratos, a Prefeitura Universitária, a Coordenadoria de Gestão Ambiental, dentre outros.  Esta Comissão é um órgão colegiado, consultivo e de assessoramento da Administração Superior da UFSC, que tem, entre outras, as atribuições de coordenar o processo construção, definição e implementação da Política Ambiental, fomentar a sustentabilidade dentro da Universidade e acompanhar o PLS. 
A Comissão elaborou uma proposta de Resolução que institui a Política Ambiental da Universidade Federal de Santa Catarina com a definição, implantação e integração de princípios, objetivos, instrumentos, valores e práticas ambientais que enfatizam a preservação, a conservação e a sustentabilidade ambiental a serem observadas nos segmentos administrativos, de ensino, de pesquisa e de extensão e que devem ser observados em todos os espaços sob responsabilidade e gestão da UFSC, norteando as relações que venham a se estabelecer com outras instituições públicas e privadas.

O Capítulo II em seu Artigo 3º dispõe sobre os princípios da Política Ambiental da UFSC que, em síntese, propõe a manutenção do equilíbrio ecológico, a proteção dos ecossistemas, à transversalidade das questões ambientais, o uso racional dos recursos naturais e de seus subprodutos, a educação ambiental em todos os níveis, a sustentabilidade ambiental, a participação, a cooperação entre os segmentos da sociedade, a transparência, a prevenção, a precaução, o aperfeiçoamento contínuo no trato destas questões.

O Capítulo III - Art. 4º dispõe sobre os objetivos da Política que busca promover ações institucionais que possibilitem o desenvolvimento sustentável da UFSC e da sociedade, tendo por objetivo a preservação, melhoria e recuperação da qualidade ambiental, visando: 

I - compatibilizar as atividades da Universidade com a preservação da qualidade ambiental, do equilíbrio ecológico e com a prevenção dos danos ambientais;

II - proteger suas Áreas de Preservação Permanente e as demais áreas ambientalmente representativas;

III - promover a recuperação ambiental das suas áreas degradadas;

IV - promover a mobilidade sustentável;

V - usar e ocupar de forma ambientalmente adequada os seus espaços físicos;

VI - adotar medidas sustentáveis na elaboração de projetos e execução de obras, tanto de construções como de reformas;

VII - garantir a gestão integrada e ambientalmente adequada dos resíduos sólidos da Universidade, com inclusão social e atenção à responsabilidade compartilhada;

VIII - garantir a destinação ambientalmente adequada dos efluentes da Universidade;

IX - promover a drenagem e o manejo sustentável das águas pluviais da Universidade;

X - promover a participação e o controle social da comunidade universitária;

XI - fomentar a cultura ambiental na comunidade universitária;

XII - usar de forma racional os recursos naturais e seus subprodutos;

XIII - adotar padrões sustentáveis de consumo de bens e serviços;

XIV - atender e monitorar critérios e padrões de qualidade ambiental estabelecidos nas legislações e regulamentações;

XV – o constante aprimoramento da qualidade ambiental;

XVI - promover a integração, o intercâmbio e a cooperação com instituições públicas, privadas e com a sociedade em geral em atividades que contribuam com a sustentabilidade ambiental;

XVII - incentivar o ensino, a pesquisa e a extensão de temáticas ligadas à sustentabilidade ambiental, com ênfase na utilização da Universidade como campo de aplicação.  
O documento deixa claro que as ações e metas para o alcance de tais objetivos, serão elaboradas e implementadas por meio dos seguintes instrumentos: o Plano de Gestão Logística Sustentável (PLS) da UFSC e demais planos institucionais, existentes ou a serem criados, relacionados à sustentabilidade, recursos hídricos e energéticos, uso e ocupação do solo, resíduos, qualidade de vida, mobilidade urbana, compras e contratações sustentáveis, ou quaisquer outros planos que tratem de atividades que possam causar impacto ambiental; a Comissão Permanente de Sustentabilidade e demais comissões e estruturas de gestão e governança relacionadas à sustentabilidade, existentes ou a serem criadas; os projetos, grupos de pesquisa, núcleos acadêmicos e demais organizações reconhecidos como da instituição e que trabalham a temática da sustentabilidade; as legislações e normativas externas e internas; os padrões de qualidade ambiental, dispostos em legislações e normativas existentes ou a serem criadas; os bancos de dados, sistemas e programas governamentais relacionados à sustentabilidade; a educação ambiental; as informações ambientais da UFSC presentes em seus sistemas institucionais; os relatórios de sustentabilidade, documentos técnicos, manuais, materiais de apoio e inventários ambientais e a cooperação técnica, operacional e financeira entre a Universidade e parceiros para o desenvolvimento de projetos, programas e ações na área ambiental.

Do Art. 7º ao 13º do Capítulo V, o documento trata do Plano de Gestão Logística Sustentável (PLS), instrumento de planejamento que permite estabelecer práticas de sustentabilidade e racionalização de gastos e processos na Universidade.  O PLS foi elaborado pela Comissão Permanente de Sustentabilidade e deve ser constituído em eixos temáticos que atendam aos aspectos de sustentabilidade das atividades desenvolvidas na Universidade, sendo subdividido em seções que abordem, pelo menos: a) o diagnóstico, com avaliação das ações/metas anteriores, b) o estabelecimento de novas ações e respectivas metas com definição de prazos, indicadores e responsáveis, c) as formas de monitoramento e por fim, d) a divulgação do plano.  O PLS estará disponível por meio digital na plataforma pública da Universidade e sofrerá avaliações e revisões quando necessário. O PLS é um instrumento que possui caráter colaborativo, em que discentes, servidores técnico-administrativos, docentes e comunidade externa podem contribuir para a execução de suas ações/metas.
O Capítulo VI, Art 14º dispõe sobre a Comissão Permanente de Sustentabilidade e apresenta suas atribuições, quais sejam: atuar como Comissão Gestora do PLS, propor padrões, procedimentos, ações e programas visando à sustentabilidade da UFSC, observadas as legislações federais, estaduais e municipais pertinentes; coordenar a da elaboração da Política Ambiental da UFSC e revisá-la sempre que necessário; responder consultas sobre matérias de sua competência, advindas das unidades administrativas e universitárias.

Os Artigos 17º e 18º (Capítulo VII) determinam que a UFSC deverá manter a Coordenadoria de Gestão Ambiental, ou setor que venha a substituí-la, com o objetivo de atuar, em conjunto com os demais setores da Universidade, nas questões relacionadas ao meio ambiente, elencando as principais atribuições do setor.

 Os Artigos 19º e 20º (Capítulo VIII) dispõem que todas as decisões e atividades da comunidade universitária deverão observar o disposto no documento e que possíveis irregularidades ou dúvidas devem ser comunicadas ao Setor de Gestão Ambiental.

3. VOTO DO RELATOR
Considerando:

Que a Política Ambiental consiste em um conjunto de princípios e diretrizes, que visam implantar ou adaptar ações institucionais que possibilitem promover o desenvolvimento sustentável;
Que a UFSC ao definir a sua Política Ambiental, busca promover ações institucionais que possibilitem seu desenvolvimento sustentável e da sociedade, tendo por objetivo a preservação, melhoria e recuperação da qualidade ambiental, compatibilizando as atividades da Universidade com a preservação do equilíbrio ecológico e com a prevenção dos danos ambientais, incluindo seus passivos ambientais.
Que ao instituir a Política Ambiental, a UFSC se compromete a agir em prol da prevenção da poluição e da conservação e restauração do meio ambiente, atendendo aos requisitos legais aplicáveis, proporcionando a melhoria contínua do seu desempenho ambiental, para o desenvolvimento sustentável, em todos os seus espaços de atuação.
Sou de parecer favorável à aprovação do documento que consubstancia a Política Ambiental da UFSC e assim se denomina.
   Cátia Regina Silva de Carvalho Pinto
Sala de Sessões, 26/03/2019.
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